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Ostatnie cyfry wielkich liczb
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Nasze przyzwyczajenia dotyczace liczenia sg takie, ze ¥atwo nam jeszcze wyobrazi¢ sobie, ze czegos jest tysiagc czy kilka tysiecy, bo
chociazby mamy takie do$wiadczenia w zyciu codziennym przy uzywaniu pieniedzy. Z wiekszych liczb mozemy uzywac jeszcze czasem
milionéw i miliarddw, ale to i tak raczej tylko w kontekscie obserwacji wiadomosci medialnych. Raczej nigdy sami nie policzyliémy
nawet do tysigca, nie méwiac juz o milionie. A jednak wielkie liczby istniejg i sie nimi musimy postugiwaé, co wiecej czesto
potrzebujemy ich wkasnosci np. czy dana liczba jest parzysta, a moze podzielna przez 3? Oczywiscie epoka komputeréw pomaga
"obstugiwac" te wielkie liczby, ale moze istniejg jakie$ matematyczne skroty, zeby np. znajdowac ostatnie cyfry wielkich poteg?



8 Ostatnie cyfry kolejnych poteg
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Eksperyment

Zrébmy maty eksperyment. Zapiszmy kilkana$cie pierwszych poteg liczby 2, zaczynajac od wyktadnika 1. Prosze zwrdé uwage, ze
ostatnie cyfry kolejnych poteg liczby 2 to ciagle w tej samej kolejnosci te same cyfry:

2,4,8,6,...itd
Mozemy wiec méwié o tym, Ze ostatnie cyfry kolejnych poteg dwdjki s cykliczne i zmieniajg sie co cztery!
SprawdZmy, jaka ostatnia cyfra jest cyfra liczby 92012

W tym celu wystarczy sprawdzic¢ reszte z dzielenia przez 4. W naszym przypadku liczba 2012 dzieli sie przez 4, poniewaz liczba ztozona z
dwdch ostatnich cyfr jest podzielna przez 4, czyli ostatnig cyfrg liczby jest taka sama cyfra jak w czwartej potedze liczby 2, czyli jest
nia cyfra 6.

Czy ostatnie cyfry kolejnych poteg wszystkich cyfr od 0 do 9 s3 cykliczne?

Cykliczno$¢ ostatnich cyfr kolejnych poteg liczby 2 jest juz pewnoscia. A jak jest z innymi liczbami? Czy cykliczno$é tez jest co cztery
liczby czy moze inaczej.

Postugujac sie plansza interaktywna zmieniaj suwakami podstawy poteg, a potem obserwuj, jak zmienia sie ostatnia cyfra, gdy
bedziesz zmienia¢ wyk}adniki tych poteg. Czy tez bedzie wystepowata cykliczno$cé?



Ostatnie cyfry poteg

ZMIENIAJ SUWAKAMI WARTOSC PODSTAWY | WYKLADNIKA POTEGI. OBSERWUJ OSTATNIE CYFRY WYNIKOW.
WYCIAGAJ WNIOSKIDOTYCZACE OSTATNICH CYFR.
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Ostatnie cyfry poteg.
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Podsumowanie

Jak widac¢, mozemy zrobi¢ podsumowanie. Cyklicznos¢ wystepuje zawsze, ale jest rézna. Moze to by¢ jedna cyfra jak przy potegach o
podstawie 0, 1, 5 czy 6, dwie cyfry, a moze by¢ ich najwiecej 4. Pokazmy to zestawienie w tabeli.

CYFRA W PODSTAWIE | KOLEJNE OSTATNIE CYFRY
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Nie tylko duze wyk*adniki

Okazuje sig, ze cykliczno$¢ poteg, ktdrg sprawdzaliSmy potegujac liczby jednocyfrowe z powodzeniem mozemy przeniesé na wigksze
liczby. SprawdZmy to na przyktadzie potegi:

90132013

Wystarczy spojrzeé, jaka jest ostatnia cyfra podstawy potegi. W naszym przypadku jest nig cyfra 3, a wiec cykliczno$¢ ostatnich cyfr to
3,9, 7, 1. Liczba 2013 przy dzieleniu przez 4 daje reszte 1, co oznacza, ze ostatnia cyfra naszej potegi jest cyfra 3. Przyktad mozemy
sprawdzi¢, postugujac sie edytorem do wyznaczania ostatnich cyfr wielkich poteg.
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Zadania do samodzielnego wykonania

Sprébuj wykorzystaé poznane umiejetnosci w zadaniach. Powodzenia!
Zadanie 389 - Jaka cyfre w rzedzie jednoéci ma liczba 43454 4637...
Zadanie 428 - Jaka cyfre w rzedzie jednoéci ma liczba 2524426 58 7

Zadanie 547 - Ostatnia cyfra wyrazenia 500720062005. - 2l

Zadanie 568 - Cyfra jednodci liczby 20032004 190052006 190072008

Zadanie 991 - Wymierniak oznaczy? liczby &‘E,E
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